

# 我区首例男性九价HPV疫苗成功接种

## 全区31个接种门诊均可预约

■记者 盛凤琴 高圣威  
通讯员 方远超 章艺成

5月10日,我区首例男性九价HPV疫苗接种成功。目前,全区27家预防接种门诊及4家成人门诊均可预约接种。“男女共防”才能更好地抵御HPV病毒感染。

上午,在宁围街道社区卫生服务中心预防接种门诊,25岁的小吴通过预约登记,经预检排除接种禁忌情况后成功接种进口九价HPV疫苗。该九价HPV疫苗价格为1剂次1326元,其中包含了28元的疫苗接种服务费。该疫苗共需接种3剂次,需在1年内完成接种。

作为全区首个成功接种九价HPV疫苗的男性,小吴表示很幸运。其实在接种前,他就一直在关注HPV疫苗的相关信息。他说:“我身边就有一个男性朋友感染了HPV58型病毒,好在

发现及时,进行早期干预,后续需要定期复查。在得知这个消息后,我就萌生了接种HPV疫苗的念头。”

在5月7日那天,小吴从浙里办的预约信息上看到,家门口的社区卫生服务中心正好有九价HPV疫苗,并成功预约。在他看来,接种HPV疫苗不仅对自己好,对另一半也是一种保护。

据悉,此次九价HPV疫苗的适龄人群在原先的9—45岁女性的基础上,增加了16—26岁的男性,疫苗覆盖了导致约90%宫颈癌和88%肛门癌的16、18、52、58型等7种HPV高危型别。

其实早在今年4月,我区就面向9—26岁男性推出了四价HPV疫苗。一直以来,HPV感染被视为女性健康的议题,与宫颈癌紧密关联。然而,男性HPV感染很少被关注,但其危害却远超公众认知。

对此,萧山区疾病预防控制中心(萧山区卫生监督所)免疫预防科副科长鲁潮表示,很多人认为HPV感染只与女性有关,甚至和宫颈癌画上等号,这是误解。其实不只是女性,男性也有可能感染HPV。根据研究显示,至少有一个异性伴侣的人一生中,男性感染HPV的平均概率高达91.3%,其中男性青少年的感染风险也不可忽略。

目前,我区HPV疫苗选择有二价HPV疫苗、四价HPV疫苗及九价HPV疫苗,是否一定要接种九价?接种过四价HPV疫苗的还能继续接种九价吗?

鲁潮表示,简单来说,“价”代表可预防的HPV亚型种类。九价代表可预防主要致病的9个HPV亚型,四价代表可预防主要致病的4个HPV亚型,二价代表可预防主要致病的2个HPV亚型。无论是二价、四价还是九价疫苗,核心目标都是预防高危型

HPV感染引发的宫颈癌等相关癌症以及低危型HPV感染导致的生殖器疣等相关疾病。接种四价HPV疫苗的人群,需在完成全程接种后至少间隔一年时间,方可接种九价HPV疫苗。市民可根据自己需要选择接种不同价次的疫苗。

随着HPV知识科普推广,男女共防的意识越来越高。更值得一提的是,2024年浙江省将为适龄女生免费提供二价HPV项目纳入省级民生实事,萧山积极推进适龄女生的疫苗接种。据数据统计,我区去年累计为近4000名初中女生提供HPV免费接种服务,今年这项惠及民生的项目正在持续推进中。

如果你符合年龄条件并有接种需求,可通过浙里办中的“这里接种”模块向属地社区卫生服务中心预防接种门诊进行预约。

## 我区召开小麦、油菜新品种现场观摩培训会

本报讯(记者 何可人 通讯员 周介媛 陆虹飞)为加快小麦、油菜优良品种推广,提升粮油种植技术水平,近日,我区召开小麦、油菜新品种现场观摩培训会。全区规模种植户、家庭农场、农业企业负责人、农技人员及种业公司代表等120余人参会。

会议特邀区农业农村局高级农艺师黄福旦、省农科院副研究员倪西源两位资深专家授课。黄福旦聚焦小麦、油菜病虫害绿色防控技术,系统讲解常见病识别与科学防治方法;倪西源围绕油菜多功能利用及高产栽培技术分享实用技巧。专家们针对生产中的痛点问题提出可操作性强的解决方案,参会人员纷纷表示“干货满满”。

随后,与会人员前往益农镇群围村,实地观摩了“扬麦34”小麦示范方及“越优花叶15”“越优518”油菜示范方等。现场集中展示了41个小麦、油菜新品种,农技人员详细讲解各品种特性及适应性,种植户们仔细比对长势,结合本地土壤气候条件与专家展开热烈讨论,为品种优选提供实践依据。

本次会议通过“理论培训+田间课堂”模式,搭建起产学研推一体化交流平台。区种子管理站站长余水军表示,下一步将完善新品种展示示范体系,加快筛选适宜本地的高产优质品种,同步加强配套技术推广,为保障我区粮食安全、促进农民增收提供科技支撑。

## 全国青少年体育舞蹈公开赛 燃动瓜沥

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 朱红锋)近日,第三届全国青少年体育舞蹈俱乐部公开赛(浙江赛区)在瓜沥镇举行。本次大赛吸引了来自浙江、江苏、江西、山东等地的近70支代表队、600余名青少年选手参与。

在为期一天的比赛中,选手们分为7个年龄段、4个大项共289个组别展开角逐。赛事以公平、健康、规范为准则,为青少年搭建了展示自我、追逐梦想的重要平台。

近年来,瓜沥镇以“青年向往之城”为发展目标,积极打造集文化、体育、旅游于一体的综合性青年友好型城镇。赛事主办方表示,本次赛事选择落户瓜沥,正是看中其优越的区位优势、完善的文体设施和浓厚的青春氛围。作为本次比赛的举办地,瓜沥文体中心不仅拥有国际标准的场馆设施,更以高效的服务和丰富的办赛经验,为青少年选手提供了展示才华的绝佳舞台。

未来,该镇还将继续“以赛为媒”,通过高水平赛事的举办,进一步提升城市的青春活力和文化吸引力,推动文化、旅游、体育产业融合发展,绘就“青年与城市共成长”的美好蓝图,让这座“青年向往之城”焕发更加夺目的光彩。

## 感恩母爱 风情科创社区 开展干花草帽DIY活动

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 俞圆圆)5月11日是母亲节。为丰富社区妇女居民的精神文化生活,北干街道风情科创社区于近日组织开展了“巧手制帽 感恩母爱”干花草帽DIY活动。20余名妇女朋友在温馨欢乐的氛围中提前度过了一个别具意义的节日。

活动现场,社区工作人员提前准备了各式干花、草帽、胶水、丝带等材料,并邀请专业手工艺老师现场示范制作技巧。在老师的指导下,居民们充分发挥创意,将风干的月季、桃花、迎春花、尤加利叶等花材精心搭配,粘贴在帽檐上。一顶顶素雅的草帽逐渐被点缀成独一无二的“艺术品”,有的清新淡雅,有的绚丽活泼,现场欢声笑语不断。

“平时忙于家务,这次和邻居们一起做帽子,感觉特别放松,成品还能带回家作为母亲节礼物,很有成就感!”居民周女士捧着作品欣喜地说。

活动结束后,大家纷纷戴上亲手制作的干花草帽合影留念,为社区增添了一道亮丽的节日风景。

对此,社区工作人员表示,活动不仅为女性居民提供了交流互动的平台,也希望通过手工制作传递对母亲的敬意,让妈妈们过一个开心的节日。

## 送课下基层

近日,我区开启“送课下基层”职工技能提升培训活动,通过邀请行业专家与技术能手组成师资队伍,下到基层一线,采用“理论讲解+实践操作”等教学模式,让一线员工学员能“学得会、用得上”。

记者 郭立宏 摄



## 闻堰推出首批10个“歇会儿吧”户外工作者暖心空间

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 许栢艺)江澜社区澜书房是闻堰街道首批“歇会儿吧”点位之一。每逢中午,澜书房就会迎来不少外卖小哥、环卫工作者午休。“下午1点单量少,跑了一上午手机也没电了,看到门口有这个免费休息的标志,就进来休息一会,给手机充电。”外卖小哥阿军告诉记者。

不仅是澜书房,面向户外工作者提供服务的暖心画面,正在闻堰的各处涌现。随着萧山区文明有爱“歇会儿吧”公益行动的持续推进,闻堰街道联合辖区内银行、超市、驿站、书房等

社会力量,推出首批10个“歇会儿吧”点位,为户外工作者,特别是新就业群体提供热可纳凉、冷可取暖、急可如厕、伤可用药、累可歇脚的暖心空间。

“以前我们休息就在车上坐一会,或者到奶茶店点杯奶茶休息一下。现在有了可以免费休息的地方,也不用担心夏天太热、下雨天没地躲雨了。”阿军是95后,去年11月到萧山打工,“我经常看到店里会有环卫工人、同行在休息,内心还是很温暖的。”

“户外劳动者和新就业群体是城市发展、百姓生活中不可或缺的一部

分,他们是美好生活和城市的建设者、守护者。我们希望通过结合社区新时代文明实践站、居家养老服务中心等解决他们饮水难、休息难、如厕难的问题,在这过程中,也有不少商家、银行参与进来。”闻堰街道相关负责人表示。

闻江社区好邻居超市便是其中一家公益合作商家。老板胡先生得知社区正在选址“歇会儿吧”点位,便主动提出在自己的超市设点。“我是浙江丽水人,在开超市的十年里也得到过社区、居民的帮助,知道外来打工的不容

易,所以我也想尽自己所能为他们提供一些帮助。”自从贴上了“歇会儿吧”标签后,超市也迎来了不少环卫工人、外卖小哥,“他们上上厕所、倒杯热水,有时候也会顺买点东西,生意居然也多了起来。”胡老板笑着说。

为了让“歇会儿吧”公益项目可持续发展,闻堰街道将加强对点位的规范管理和定期检查,并逐步增加点位,提升服务覆盖面。“我们遵循自愿申报的原则,鼓励更多暖心商家加入,通过集聚社会各界力量共同打造这一爱心平台。”相关负责人介绍。

## 所前镇“歇会儿吧”暖心港湾 提供多元公益服务

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 沈震霞)这两天,刚刚入职某外卖平台的小郑欣喜地发现,在自己骑电动自行车来回奔波的所前镇里士湖畔,有了一个叫“歇会儿吧”的“美丽小屋”。

只见不时有穿着工作服的外卖小哥进进出出“歇会儿吧”。最初,小郑以为是谁在这里开了个“多功能”的小店。后

来才发现,这里不仅仅是一个简单的休息场所,更是一个提供多元化公益服务的综合平台,里面配备了急救药品、爱心雨伞、微波炉、电冰箱、桌椅等各种常用的贴心实用“工具”。在这里,像小郑这样的新就业群体和户外劳动者,24小时随时可以前来享受休息、充电、用餐、茶饮、免费上网等多项服务。

在城市的每个角落,外卖骑手和快递小哥穿梭街巷,网约车司机奔波不停,他们构成了萧山运转中不可或缺的新就业群体。在忙碌的工作中,他们也会面临休憩、充电困难等不便。如今,随着萧山区文明有爱“歇会儿吧”公益行动的持续推进,所前镇在南城社区建立“歇会儿吧”公益站点,为这些户外工

作者们带来温暖与关怀。

对于户外工作者来说,在炎炎夏日能走进“歇会儿吧”,感受空调的清涼;在寒冷的冬日,也能在这里喝上一杯热水,让身体迅速暖和起来,而当他们在工作中不小心受伤时,站点的应急药箱就像一位贴心的“小医生”,及时提供基本的药品和救助。

## 倪勤文:千梭织就锦绣图 余光温热暖人心

■文/项亚琼



每个人对幸福的理解各不相同。省劳模倪勤文给出了自己的理解:幸福是机杼声里穿梭的青春,是调解簿上化解的心结,亦是冰壶桌上滑动的夕阳。如今这位银发劳模仍在续写着她的初心故事——

以社区为经,以热忱为纬,为新时代绣一幅永不褪色的奉献图卷。

### 织布机上编织精彩人生

1980年11月,稚气未脱的倪勤文带着美好的憧憬跨进杭州第二棉纺织厂工作,被分配到北织布机车间当挡车工。布机挡车工是桩苦差事。“车间内雷鸣般的机器声震得人头昏眼花,每天还要在狭窄的车弄里巡回30多公里,眼睛也得时刻盯着掌管的24台布机的运行情况,生怕出现一丝瑕疵。”说起纺织女工的经历时,倪勤文依旧激动。

但这又是能出成绩的活,在汲取榜样力量的同时,倪勤文暗自给自己打气:希望自己能与前辈一样,在平凡的岗位上创造不平凡的业绩!娴熟、稳定的技术需要持之以恒的苦练才能获得,这是布机挡车工出成绩的一个诀窍,倪勤文将这个诀窍作为叩响成功大门的钥匙,并贯穿到了日常的点滴中:对难以操作的机台实行重点管理,熟悉每一台织布机的性能和特点,

不放过每一个可以挽救的小瑕疵。爱学习、肯钻研、善总结,让倪勤文的技术有了快速的长进。没多久,她就显示出高人一筹的能力,先后在厂里大大小小的技能比武中胜出,之后被选派参加杭州市棉纺局和省里的比赛,并在赛事中拿了大奖。1987年,她被评为杭州市劳动模范,1988年她被授予浙江省劳动模范荣誉称号。

“当上省劳模,压力更大。那么多双眼睛盯着我看呢!”倪勤文说。荣誉只会让她更加努力,在织布机上描绘更瑰丽的人生色彩。1992年,倪勤文进入浙江省成人中等专业学校再度学习充电,逐步发展成为车间值班长、车间职能组职员,之后她又担任厂工会退管办干部、劳资科科员。1998年,杭二棉实施了压锭、破产、重组,一大帮女工面临破产后的再洗礼——下岗。好在凭借着一股拼劲,倪勤文迅速转换角色,进入杭二棉离退休服务中心工作,发挥二棉人吃苦耐劳的精神,边做边学服务好居民,直至2018年12月从社工岗位上退休下来。

### 志愿服务守护一方邻里

退休后的倪勤文,并没有停止奔波的脚步,依然保持着布机挡车工的巡行节奏——只不过由“车间”变成了纵横交错的街巷,手中的纱线化作千家万户的冷暖。

作为工人路社区六村党支部书记,只要社区和邻里需要,她就会随时出现。疫情防控、党员送学上门、垃圾分类、平安巡防等各类志愿服务活动,都有她的身影;作为社区网格信息员,她洞察网格内居民的情况,调解邻里纠纷,遇到居民求助,还要记录居民反映的问题并传达至社区予以解决……而做这些工作,都是没有报酬的。倪勤文坦言:“无论角色如何转换,二棉精神就像是我生活中的一盏明灯,一直照耀着我前行的道路。助人的过程中收获了简单的快乐,同时还能结识更多的朋友。”或许,正是这样一种简单的知足,让倪勤文在退休的日子里,仍不忘为社区、为身边人奉献自己的爱心,继续发光发热。

除了守护一方邻里外,倪勤文将自己的退休生活安排得非常充实,用积极健康的生活态度影响着身边的每一个人。作为萧山区老年协会桌上冰壶专委会副会长,她积极带动身边人参与到这项兼具技巧与谋略、竞技与礼仪的运动中来,推动桌上冰壶运动发展壮大。如今,萧山已建立8个机关、村、社区桌上冰壶培训基地,正吸引着越来越多老年人走出家门,提高身体素质的同时,促进彼此之间的交流与互动,营造了积极向上的健康氛围。

“只要大家有需要,我就会继续干下去!”有一分热,发一分光,倪勤文愿以一己之力带动起更多的志愿者群体,形成雁阵效应,在时代的布匹上绣出永不褪色的纹样。

